
TYT Temel ve Orta  Düzey
Kimya Soru Bankası

Asi󰇹󰇱󰇪r󰇯󰇳 󰇾e B󰇧z󰇰󰈜󰈦ın Öze󰇰󰇱󰇮k󰇰󰈥󰈦i, 

Asi󰇹 - Baz 󰈓󰇪󰇴󰈬󰇯me󰇰󰇪󰈦󰇯
TEMEL ve ORTA

DÜZEY

12

OĞUZ CAN



ASİTLERİN VE BAZLARIN ÖZELLİKLERİ 
ASİT -  BAZ TEPKİMELERİ

ASİTLERİN VE BAZLARIN ÖZELLİKLERİ

ASİT - BAZ ÖRNEKLERİ

ASİT - BAZ TEPKİMELERİ

ÇÖZELTİLERDE PH DEĞİŞİMİ

TAM NÖTRLEŞME ŞARTLARI



Asitlerin;

➜➜ Tadı ekşidir.

➜➜ Mavi turnusolu kırmızıya çevirir.

➜➜ Suya H+ iyonu verir ya da suyla H+ iyonu oluşturur.

➜➜ Sulu çözeltilerinde; H+ iyonu derişimi,  OH– iyonu derişiminden fazladır.

➜➜ Oda koşullarındaki pH değeri 7’den küçüktür.

➜➜ Sulu çözeltisi elektriği iletir.

Asitlerin ve bazların özellikleri



Bazların;

➜➜ Tadı acıdır.

➜➜ Kırmızı turnusolu maviye çevirir.

➜➜ Suya OH– iyonu verir ya da suyla OH– iyonu oluşturur.

➜➜ Sulu çözeltilerinde; OH– iyonu derişimi,  H+ iyonu derişiminden fazladır.

➜➜ Oda koşullarındaki pH değeri 7’den büyüktür.

➜➜ Sulu çözeltisi elektriği iletir.



Örnek:



Örnek:



Örnek:



Asit - Baz örnekleri

ASİTLER BAZLAR
Meyvelerin çoğu 

Süt

Yoğurt 

Sirke 

Limon 

Turşu suyu

Kahve

Akü sıvısı

Kireç çözücü

Kabartma tozu

Bitter çikolata

Sabun

Deterjan

Çamaşır suyu 

Çamaşır sodası 

Lavabo açıcı 

Yağ çözücü



Örnek:



Asitlerin suda iyonlaşma denklemleri

HCl(suda)     �  

(Tuz ruhu)

H2CO3(suda)  �  

HNO3(suda)   �  

(Kezzap)

CH3COOH(suda)  �  

(Asetik asit,

Sirke ruhu)

H2SO4(suda)  �  

(Zaç yağı)

HCOOH(suda)  �  

(Formik asit,

Karınca asidi)



Bazların suda iyonlaşma denklemleri

NaOH(suda)     �  

(Sud kostik)

Ca(OH)2(suda)  �  

(Sönmüş kireç)

KOH(suda)   �  

(Potas kostik)

NH3(suda) + H2O �  

(Amonyak)



Örnek:



➜➜ Asitlerle bazların tepkimesinden, tuz ve su oluşur. Tepkime ekzotermiktir.

				    Asit + Baz � Tuz + Su + ısı

➜➜ Oluşan ürün karışımı iyon içerdiği için elektriği iletir.

➜➜ Asit - baz tepkimeleri sulu ortamda gerçekleşiyorsa aynı zamanda nötr leşme 
olarak da adlandırılabilir.

➜➜ Nötrleşme tepkimelerinde nötrleşen iyonlar H+ ve OH– iyonlarıdır.

➜➜ Nötrleşme tepkimelerinde net iyon denklemi;

				    H+  +  OH–  �  H2O    şeklindedir.

➜➜ Asit-baz, nötrleşme tepkimeleri yer değiştirme tepkimeleridir.

➜➜ Bu tür tepkimelerde elektron alışverişi gerçekleşmez.

Asit-Baz tepkimeleri



ASİT + BAZ � TUZ + SU + ISI

HCl(suda) + NaOH(suda)
�

H2SO4(suda) + KOH(suda)
�

H2CO3(suda) + Ca(OH)2(suda)
�

H3PO4(suda) + NOH(suda)
�

H3PO4(suda) + Ca(OH)2(suda)
�

NH3(suda) + HCl(suda)
�

NH3(g) + HCl(g)
�



Örnek:



Örnek:



Örnek:



Örnek:



Oda koşullarında;
➜➜ Asitlerin pH değeri 7’den küçük, bazların pH değeri 7’den büyüktür.

Bir çözeltiye;

➜➜ Çözeltide bulunandan daha asidik bir madde eklendiğinde pH azalır,

➜➜ Çözeltide bulunandan daha bazik bir madde eklendiğinde pH artar.

Çözeltilerde pH değişimi

HCl NaOH KOH CH3COOH

⇓ ⇓ ⇓ ⇓

H2O H2O HNO3 NH3



Örnek:



➜➜ Asidin mol sayısı x tesir değerliği = Bazın mol sayısı x tesir değerliği olmalı.

Tam nötrleşme şartları

➜➜ Bir asit - baz çiftinin artansız nötrleşebilmesi için;



0,1 mol HCl ile 0,1 mol NaOH

0,2 mol H2SO4
ile 0,3 mol KOH

0,2 mol H3PO4
ile 0,3 mol Ca(OH)2

0,1 mol H2CO3
ile 0,2 mol HBr

0,5 mol HCl ile 0,5 mol NH3

0,4 mol CH3COOH ile 0,2 mol Ca(OH)2

Örnek:

➜➜ Aşağıda mol sayıları verilen madde çiftlerinden hangileri artansız nötrleşir?



Örnek:


